

REDAȚIUNEA.

Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30
Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se returnează. **INSERATE:** se pricește Administrațiunea Brașov și următoarele **BIROURI de ANUNȚURI:** în Viena la M. Dukas Nachf., Heinrich Schalek, Rudolf Mosse. — În Budapesta la Ekstein Bernát, Julius Leopold. Blockner I. Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare Publicări mai dese după tarifă și învală. **RECLAME** pepag 8-a

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXXIII.

Telefon Nr. 226.

ZIARUL APARE ÎN

fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 C. pe 6 luni 12 C. pe trei luni 6 C. Nrii de Dumineca: 4 C. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10. Nrii de Dumineca 8 fr. 1 an. Seprenumără la toate oficiile postale din lontru și dinafară și la domniile colectori. — Abonamente pentru **BRAȘOV: ADMINISTRAȚIUNEA în PIAȚA-MARE** târgul Inului Nr. 30. etagiul I. pe an 20 C. pe șase luni — 10 Cor pe trei l. 5 Cor. —

Nr. 58.

Brașov, Duminecă 14 (27) Martie

1910.

Dela conferența comitetului.

Un comunicat.

Budapesta, 24 Martie n.

Comitetul central electoral al partidului național român, împreună cu bărbații de încredere din comitatele locuite de Români, a ținut ședință în Budapesta în zilele de 21, 22 și 23 ale lunii c.

Din firea situației urmează că obiectele de căpetenie ale acestei conferențe au fost *chestiile electorale*.

S'a chibzuit asupra situației politice în general, și s'a discutat asupra ținutei partidelor maghiare relativ la lupta electorală ce ne stă înainte

S'au făcut combinații și, în parte, statoriri definitive asupra candidărilor naționale. Stabilirea definitivă a acestor candidări este rezervată conferenței generale electorale, unde se va publica în mod oficial lista candidaților recomandați din partea conferenței pe seama cercurilor electorale.

S'a stabilit ziua de 5 Aprilie n. pentru ținerea conferenței generale electorale, în Sibiu.

Președinții comitetelor comitatense sunt rugați a vesti fără amânare pe delegații cercurilor electorale să se prezinte în număr complet la conferența din Sibiu. Fiind în cumpănă interesele vitale ale națiunii, fiecine să-și țină de datorință a asculta de glasul care l'invită la împlinirea chemării sale.

Toate ziarele partidului național român sunt rugate să țină în evidență înaintea obștii românești aceste dispoziții ale comitetului central electoral.

Au fost momente înălțătoare prin interesarea călduroasă a tuturor membrilor pentru cauza națională, iar informațiile primite, privitoare la ținuta și așteptările alegătorilor români din toate comitatele ne fac să credem că

lupta noastră electorală va avea succesele dorite, pentru cauza noastră națională.

Naționalitățile.

De câte ori se face schimbare de guvern în Ugalia și de câte ori se aprobează alegerile pentru cameră, în programul de guvernare sau în programul de activitate al partidelor se ivesc — naționalitățile și mai cu samă noi Români.

Ni se pun în vedere unele favoruri, unele îmbunătățiri din partea guvernelor, cam în forma, că noul guvern „va trata loial cu naționalitățile“, „nu va suferi abuzurile“ etc. iar partidele prin oratorii lor fruntași promit și mai mult, și în toiul luptelor electorale sunt cuprinse față de noi de o dragoste, încât să te minunezi...

Scenele aceste se repetază întocmai și acum. Iusth ne face cu ochiul și anunță, că partidul lui luptă pentru vctul universal fără restricțiuni, pentru care luptăm și noi.

Iusth și partidul lui se pare că ne face semn, grand!

— Veniți la noi, în brațele noastre. Doar avem puncte comune de atingere...

Și iată, că o frântură de-a naționalităților, Sârbii radicali, s-au slăturat la Iusth.

Partidul muncii, asemenea nu se lasă mai pe jos. El încă face față dulce naționalităților, dar mai cu samă nouă Românilor. Se vede, că noi i-am căzut mai tronc la inimă...

Tisza, „Laufburschul“ partidului, în rolul său de agitator electoral ne amenință, că va fi vai de noi, dacă nu-i vom urma sfaturile. Inteligența română va fi nul în 10—20 de ani și elementul românesc, veniad în con-

flict cu cel unguresc, va fi nimicit, zdrobit. Aci Tisza este „leu“ d-lui Mangra!

De altă parte însă arată și recunoaște, că ni s-a făcut nedreptate, d. e. cu ordinațiunea lui Apponyi, cu vexări neincetate etc. ca și când ne-ar zice:

— Veniți la noi, în partidul nostru, căci atunci noi, cari suntem la putere, vom repara greșelile guvernului anterior, pe cari iată, le și recunoaștem.

Am știut în trecut, că asemenea promisiuni, asemenea semne de dragoste nu sunt altceva, decât nește apucături cortedești, iar acum, după experiențele trecutului, o știm și mai bine.

Indată ce trec alegerile și partidul dela putere dispune de majoritate în cameră, nu numai că se uită promisiunile, dar se iau noue măsuri jignitoare intereselor noastre. Așa am ajuns din treaptă în treaptă, până la ordinațiunea lui Apponyi, ca să ni se impuie învățarea rugăciunilor în ungurește...

Așa va fi și acum, mai cu samă dacă luăm în considerare, că în noua formațiune a partidului dela putere Tisza va avea influență hotărătoare.

Și nici nu se poate altcum, cât timp se dă o interpretare falsă paragrafului referitor la „națiunea politica“ și la „naționalități“ din legea de naționalitate.

Paragraful din chestie zice:

Toți cetățenii Ungariei, conform principiilor fundamentale ale constituției, formează în privința politică o națiune, națiunea nedespărțită, unitară, ungara, ai cărei membrii cu drept egal sunt toți cetățenii patriei, aparțină la ori care naționalitate.

Politicianii maghiari de până acum nu pot, sau mai bine zis, nu vreau să recunoască, că o naționali-

tate din națiunea politică, poate se aibă drepturile ei pentru a se putea desvolta liber, conform firei și aptitudinilor sale.

Ba mai mult, unii politiciani maghiari șovinști, neagă chiar existența naționalităților, ca părți integrante a națiunii politice, ceea-ce e în contradicere cu conținutul paragrafului citat mai sus.

În aceste credințe i-a întărit și faptul, că de timp lung în parlamentul ungar naționalitățile n-au avut reprezentanți. Nu erau în parlament, decât deputați ai unei naționalități din națiunea ungară, ai naționalității maghiare.

Pătrunz de această credință, a pretins Tisza, ca naționalitățile să se alature la partidele maghiare.

Aceasta împrejurare formează cea mai mare pedecă la ajungerea unei înțelegeri între Maghiari și naționalități.

Pedeca nu noi am pus-o, dar datorința noastră patriotică este a lucra pentru delăturarea ei.

Realitatea vieții politice ne vine în ajutor în privința aceasta. În general și în cele mai multe cazuri nu se recunoaște, că există o chestie de naționalități, dar realitatea impune tuturor politicianilor a recunoaște, că există naționalități, că există chiar un partid politic al lor, care are reprezentanți în parlament. Despre aceasta se vorbește zilnic în adunări și să scrie în ziarele maghiare.

Inceputul e făcut. E lipsă acum de o continuare în direcția aceasta. Corifeii politici maghiari trebuie să se convingă, că e în interesul mării patriei, dacă naționalitățile vor avea drepturile lor în cadrul națiunii ungare, și uu vor exista numai ca părți etnice.

Nu ne pot deci încânta, nici se-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.»

Sonet.

Când mă gândesc la zilele senine
Un dor nebun de suflet 'mi se prinde
Și-a mele gânduri cearecă a cuprinde
Tot ce-am trăit alături de tine!

Din neguri nesfârșite se desprinde
Și lunecă alături de mine
Întruchipări cu pasuri de regine
Și 'n chipul lor, făptura ta s'aprinde.

Într'unu-mi pari cu zâmbet de fecioară
Într'altu-mi pari cu gânduri aiurite
Ori cu privirea rece-a unei ierne.

În aste lumi, iubita mea coboară:
A mele chipuri toate par uimite
Pe toate-o ploae de surăs se cerne!

Alfred Moșoiu.

Din viața d-lui Titu Maiorescu.

Din notițele biografice, apărute în numărul jubilar al „Convorbirilor literare“.
(Fine).

Tot din acel timp datează și o satiră asupra conșcolarilor din clasa VII »die Buchstaben Comödie« și două începuturi de traducere în românește din Dickens și Jean Paul, precum și un articol despre măsurarea înălțimilor prin barometru, publicat apoi în revista doctorului Iuliu Barasch din București »Isis« (1859). Iar scopul acestor traduceri se vede dintr-o scrisoare adresată lui Iacob Mureșanu, directorul »Gazetei Transilvaniei«, în care tânărul expune un plan întins pentru »cuminecarea spiritului celui adânc și fundamental al clasicilor germani și englezi și al celor antici«, prin traduceri în limba română. Juvenila propunere n-a încântat, după cât se pare, prea mult pe experimentatul redactor al Gazetei, mai ales că propunătorul i se înfățișase sub anonimul Aureliu.

Preocuparea aceasta de a contribui la cultura neamului românesc prin o astfel de »cuminecare« a operelor celor mai însemnate ale literaturii a fost motivată și de o altă împrejurare mai specială. Ioan Maiorescu pusese pe fiul său să i copieze cele două memorande redactate de el în Septembrie și Octombrie 1848 la Frankfurt, pe când era »plenipotent al Princi-

patelor Danubiene« și apoi să-i scrie pe curat multe articole destinate ziarelor și menite a lumina Europa asupra situației țării noastre pe timpul crizei orientale (»Războiul Crimeii«).

Multa copiere a unor astfel de articole nu putea fi totdeauna pe placul școlarului; în schimb, ea a fost pentru dânsul, un prilej de a se pune în curent cu amănuntele politice ale epocii și i-a trezit interesul pentru toată problema istorico-națională a țărilor românești.

Firește, scrisul românesc al tânărului nu putea fi decât etimologic: u final fără semnul scurtării, a și i reprezentate prin vocalele primitive fără semne, infinitive pline: aru venire, me voiu încercare... apoi »dăreplate, respept... și toată siluirea limbii după paradigmele arbitrar închișuite de filologii latiniști din Ardeal.

Această infirmitate etimologică a ținut până pe la 1864, când tânărul, devenit profesor, a trebuit să explice în școala normală dela Iași regulile limbii române. După multe și vii discuții urmate în societatea »Junimeea«, s'a stabilit atunci definitiv eroarea acestui sistem (vezi în »Civitate« »Despre scrierea limbii române«). Prin reacțiune, fiul lui Ioan Maiorescu va ajunge astfel cel mai neîmpăcat adversar al fanteziilor etimologice, — un exemplu mai mult pentru regula, că acele erori se pot combate cu mai mult succes, de care

ai fost tu însuși cuprins, și cunoști astfel cu atât mai bine lazele prin cari ai trecut pentru a te scăpa de ele. Se înțelege că aceasta presupunea un sincer respect pentru adevărul științific. — Căci tot din Theresianum a venit în țară pe acea vreme Irimia Circa (de fel dela Brașov*). Pe când însă unul ajunge criticul etimologismului, Circa s'a făcut cunoscut în deosebi prin curioasa stăruință de a împodobi ortografia română cu litera Y, care-i rămăsese din studiile sale spaniole, spre care ademenise pentru cât-va timp și pe conșcolarul său T. Maiorescu.

Cu astfel de indeletniciri trecură anii, până ce școlarul, care la început nu putea îngăimă două vorbe, isprăvește studiile ca primul premiant al școlii. Pomenim aceasta fiind-că, în astfel de calitate, la dis-

*) În legătură cu popularitatea de care se bucură de cât-va timp printre Români numele primarului Vienei, Lueger, găsim interesant să spunem, că în lista premianților anului 1858, aflăm în clasa IV și pe Lueger Karl, »aus Wien, 14 Jahre alt, katolisch«, pe când premiantul întâi al clasei a VIII era »Maiorescu Titus, aus Krajowa in der Wallachei, 18 Jahre alt, griechisch-unirt«. — Vezi »Jahresbericht ueber das Gymnasium der k. k. Theresianischen Akademie für das Schuljahr 1857—58 Wien 1858.

duce promisiunile efemere, ci recunoaşterea unui fapt ce se impune prin spiritul timpului şi forţa împrejurărilor.

La situaţie. Ziarul »Egyetértés« este informat, că după intrunirea noului parlament se va face o remaniere în guvernul actual. Actualul ministru Hieronymi va fi numit president al curţii de compturi, contele Serényi, ministru de comerţ, iar Návay sau contele Emeric Széchenyi ministru de agricultură.

Acelaş ziar critică depeşa moştenitorului Francisc Ferdinand adresată lui Khuen din prilejul rănirii sale şi o compară cu telegrama arhiducelui trimisă consiliului comunal din prilejul morţii lui Lueger.

Pentru votul universal. Joi s-a ținut în Budapesta două adunări în chestia votului universal. În cercul democrat au avut o intrunire profesorii şi învăţătorii din capitală, iar în localităţile clubului din Leopoldstadt advocaţii. Aici s-au adunat vre-o 300 de advocaţi din Budapesta. Amândouă adunările sau declarat cu mare însufleţire pentru votul universal, fără nici o restricţiune.

Pentru adunarea din 3 Aprilie c. în favorul votului universal se fac mari pregătiri.

Candidatura d-lui Michail Polit. Comitetul central electoral român aflând că d-l Michail Polit a fost candidat pentru cercul electoral Ozora, — au luat hotărârea ca alegătorii partidului naţional român să susţină candidatura acestui încercat şi vrednic luptător pentru revindicările naţionale ale popoarelor din Ungaria. Alegătorii români din numitul cerc le recomandă ca să se grupeze în jurul d-lui Mihail Polit, iar numele lui să-l scoată biruitor din urna electorală.

Proces de presă sistat. Pe ziua de 30 a lunii curente era să se ție pertractarea procesului de presă intentat ziarului slovac din Turót-St.-Mărtin »Narodnie Noviny« pentru articolul intitulat »Declaraţiunile unui suflet frumos«. Procurorul şi-a retras acuza şi cu aceasta s-a sistat procesul.

Alegătorii dietali din cercul Govasnei au decis să voteze fostului lor deputat Zakarias neîncredere şi să-l notifice că nu-l vor mai candida la viitoarele alegeri.

tribuirea premiilor a trebuit să țină obligatorul discurs latin, la care era de faţă şi ministrul de instrucţie Leo Thun. De pe o tribună înaltă, la care se suise cu oare-care sfileală (dispărută de altfel îndată ce a pronunţat câte-va cuvinte), tânărul, încântat poate şi de vocalizarea limbei latine, aruncă în auditor cuvintele »flagrantissimo exarsit studio tuendae magistri sui innocentiae«, care trebuie să fi făcut impresie asupra ministrului Thun, deoarece la sfârşitul solemnităţii, acesta l'a luat la o parte şi l'a îndemnat să rămână în Austria, unde făgăduia să se îngrijească el de cariera absolventului. Calea era însă trasă de Ioan Maiorescu în altă direcţie, spre Berlin.

Afară de cunoştinţe temeinice în limba latină, care era foarte bine cultivată în Theresianum, tânărul student avea să mai ădea cu sine din această instituţie şi o reală înclinare către filosofie. Oare-care predilecţie pentru matematici motivase pentru câteva timp unele planuri ale familiei de a îndrepta pe tânăr spre inginerie. Mai târziu, în clasa VII, lecţiile de logică ale profesorului Suttner îi deschid însă un orizont mai larg spre cariera profesorală, cu specialitatea filosofiei. În adevăr, în lipsa unui manual cu care să se împace pe deplin, în 1857, în şcoală încă, elevul ticluieşte singur un tratat de logică elementară, păstrat şi până azi în manuscris. Tot în spre direcţia filozofică şi literară îl îndemneau apoi şi studiul literaturii şi limbilor moderne: germana, engleza, franceza şi italiana, îngrijite în Theresianum cu mult mai mult decât studiul ştiinţelor bunăoară.

Epilogul demonstraţiunilor din Arad în contra lui Tisza. Se ştie, că poliţia din Arad a arestat pe câţiva dintre muncitorii, cari l-au întâmpinat cu pietri şi ouă clocite. Alaltăeri poliţia a adus sentinţa şi a pedepsit pe 9 muncitori şi pe o femeie la câteva zile arest. Partea cea mai mare dintre cei arestaţi au depus, că ei au fost puşi la cale să arunce pietri şi ouă clocite, fără însă de-a şti în care trăsură se află Tisza.

Poliţia din Budapesta a continuat şi eri cu ascultarea martorilor evenimentelor din şedinţa de Luni. Intre alţii au fost interogaţi şi foştii deputaţi Szerényi şi Pescha. Aproape toate depoziţiunile sunt agravante pentru cei implicaţi în bătăile sângeroase. La poliţie s'au depus şi mai multe corpora delicti, între cari câte-va volume din corpus-juris, un index, un regulament intern al camerei, un cuţit şi călimara de bronz de pe masa ministrului croat.

În clubul independist a declarat Justh că procederea poliţiei în afacerea tumulturilor din şedinţa de Luni este ilegală (?) şi constituie o flagrantă violare a imunităţii (?).

Chestia Aromânilor. Din Bucureşti ni se scrie: Votarea art. 8 din constituţie în camera turcească şi care dă drepturi religioase numai Grecilor şi Bulgarilor a produs o mare mâhnire în toate cercurile Aromânilor. Două telegrame particulare anunţă ținerea unui meeting de protestare la Bitolia (Monastir), la care vor lua parte toate comunităţile româneşti votând o moţiune în contra guvernului, care a sacrificat drepturile celui mai loial popor din imperiul otoman. Grecii şi Bulgarii, cari nu se gândesc decât la revoluţie şi la revendicarea unor pretenţii din trecut, sunt favorizaţi cu atâta dărnicie.

În vederea acestei chestii studenţii macedo-români din Bucureşti se vor întruni ca să se sfătuiască asupra acestei importante chestii, care e cea mai mare lovitură pentru Aromâni. Societatea de cultură macedo-română va redacta de asemenea un memoriu de protestare.

De acum cinci ani.

— Reminiscente dela ultima conferenţă naţională. —

Ultima conferenţă naţională s-a ținut în 10 Ianuarie n. 1905, va să zică înainte cu 5 ani şi ceva, în Sibiu. A fost conferenţa, în care s'a decretat cu o mare majoritate de voturi *activitatea parlamentară* pentru Români din Ungaria.

Atunci ca şi acum, camera să disolvase în ex-lex, prin mesagiul regal. Ultima şedinţă a camerei s'a ținut în 3 Ianuarie n. 1905 şi a fost foarte zgomotoasă.

Prim-ministru era Tisza, iar ultima şedinţă a fost prezidată de bar. Feilitzsch. Oratorii principali ai opoziţiei kossuthiste au fost Kossuth Fer. Apponyi şi Polonyi, cari au protestat contra disolvării camerei în ex-lex.

În 4 Ianuarie a urmat actul disolvării, în castelul din Buda. Mesagiul regal a fost citit de Maiestatea Sa. Ţara se pregătea de alegeri, căci termenul de intrunire al noii camere se fixase pe 15 Februarie, iar alegerile erau să se facă între 26 Ianuarie şi 4 Februarie.

În vederea alegerilor apropiate s'a convocat conferenţa naţională pe 10 Ianuarie, la o săptămână după disolvarea camerei. Convocarea a avut datul: Cluj, 29 Decembrie 1904 şi era subscrisă de d-nii George Pop de Băseşti şi Dr. Vasile Lucaciu. Ordinea de zi a fost următoarea: 1) Luarea unei rezoluţiuni asupra situaţiei politice. 2) Alegerea comitetului electoral-executiv şi 3) Propuneri.

În ziua de 10 Ianuarie s-au întrunit în Sibiu, în sala dela »Unicum« 90 de delegaţi ai alegătorilor. Adunarea a deschis-o d-l George Pop de Băseşti, prezidentul partidului. Dânsul face cunoscut, că autorităţile au dat voie membrilor să se constituiescă, însă numai în chestii electorale.

Rosteşte apoi un frumos cuvânt de deschidere, din care reproducem următoarele:

»Onor. conferenţă! Mare şi sfânt este scopul nostru comun, mare şi patriotică este lucrarea, ce voim a săvârşi în această conferenţă!

Cu durere privim la anii trecuţi, când ni s'a făcut imposibilă lucrarea pe acest teren constituţional, şi cu atât mai mare ne este satisfacţiunea acum, că avem ocaziune a ne consfătui asupra ţintei noastre ulterioare politice din ocaziunea alegerilor parlamentare.

Şi nu mă indoesc, că toţi ca unul pricepem însemnătatea momentului.

De aceea vă rog, domnilor, ca lăsând la o parte toate animosităţile, uitând toate divergenţele, cari ne-au putut separa, cu cea mai scrupuloasă sollicitudine să ne folosim de momentele acestea, ca să reinchegăm rândurile de luptă pentru drepturile noastre fireşti şi constituţionale şi cu puteri unite în frăţească bună înţelegere să organizăm o acţiune cât mai intensivă pentru revindicarea drepturilor noastre naţionale.

În frământările, cari s-au ivit între membrii partidului naţional, n-au fost divergenţe principale, ci toate au isvorât din focul sacru al zelului de a servi mai cu succes cauza naţională.

Şi acum aici suntem în areopagul, în forul competent, unde fleştecare delegat îşi poate expune părerea sa şi poate să prepună mijloacele, cari i se par a fi mai acomodate pentru ajungerea scopului.

Onor. conferenţă! Dorinţa comună este, ca din toate discuţiunile ce vor urma, să învingă ce va fi mai bun şi mai folositor.

Acest rezultat va aduce apoi cu sine aceea ce cu toţii dorim, şi ce va forma cetatea noastră nebiruită: Solidaritatea partidului naţional.

Obiectele de discuţie erau cele anunţate în convocator, unele puncte din raportul secretarului şi propunerile ce se vor face. Dintre toate însă chestia principală era a se decide ținuta partidului, a rămânea şi pe mai departe în *pasivitate* sau a paşi în *activitate*?

După ce s'a ascultat raportul secretarului, Dr. V. Lucaciu, despre activitatea comitetului, situaţia politică etc. să alege, la propunerea d-lui Dr. Aurel Vlad, o comisie de 40 care să prezenteze adunării proiecte de rezoluţiune.

În comisia de 40 au fost aleşi următorii:

M. Veliciu, Dr. Vasile Lucaciu, Dr. Teodor Mihali, Iuliu Coroian, Dr. Liviu Lemenyi, Dr. Ioan Şenchea, Dr. Nic. Comşa, Dr. Alexandru Vaida, Dr. Iuliu Maniu, Dr. Stefan C. Pop, Vasile Damian, Dr. Laurenţiu Pop, Dr. Aurel Cosma, Dr. Coriolan Pop, Andreiu Cosma, Ioan Păpa, Aurel C. Domşa, Dr. Nicolae Vecerde, Dr. Vasile Fedor, Dr. Gavriil Suciu, Dr. Victor Bontescu, Dr. Iustin Pop, Dr. Ioan Suciu, Ioan Rusu-Şireanu, Dr. Eugen Păţăcean, Dr. George Pop (Zălau), Dr. Teofil Dragoş, Dr. Victor Onişor, Dr. George Popescu, Dr. Valer Moldovan, Dr. Alexandru Birescu, Aurel Petrovici, I. Boer (Lechinţa), Dr. Ciril Deac, Ariton Popa, Dr. Andreiu Pop, Augustin Beleg. Dr. G. Tripou, Dr. Ioan Papp (Brad), Dr. Aurel Vlad, Dr. Iancu Meşianu.

Cu aceste eshaurindu-se materialul, şedinţa s'a închis şi a intrat în activitate comisia de 40.

Comisiunea s'a constituit, alegându şi de prezident pe d-l Andreiu Cosma, iar de referent pe d-l Dr. Ioan Suciu, advocat.

În comisiune a fost o vie discuţie în jurul activităţii şi pasivităţii. Pe la 4 ea şi-a terminat lucrările. Activitatea triumfăse. Rezultatul votării a fost: pentru activitate 26 membrii, pentru pasivitate 10. Unul s'a abţinut şi trei au fost absenţi.

La carele 5 s'a redeschis şedinţa plenară şi d-l Dr. Ioan Suciu a dat cetire proiectului de concluz, stabilit de majoritate în comisiune.

Aici, ca şi în comisie, discuţia principală s'a învârtit în jurul chestiei principale de tactică, între pasivişti şi activişti.

»Un moment, care a unit pe toţi într-un gând şi o simţire — să zice în rapoartele de pe acel timp — a fost acela, prin care să protestează viu în contra proiectului de maghiarizare al lui Berzevitzky.

Punctul de vedere al minorităţii a

fost apărut de d-nii Dr. Gavriil Tripou şi de răposatul Dr. Eugen Păţăcean. Acesta din urmă a cerut votare nominală. S'a admis şi rezultatul votării a fost: 78 pentru activitate şi 12 pentru pasivitate.

Astfel s'a proclamat *activitatea* parlamentară.

S'a ales apoi comitetul electoral central, de 16 membrii:

G. Pop de Băseşti, Dr. V. Lucaciu, Dr. Vaida-Voevod, Dr. T. Mihali, Dr. I. Suciu, Dr. N. Comşa, Dr. Aurel Lazar, Dr. Aurel Vlad, Andreiu Cosma, Dr. Izidor Pop, Dr. Bontescu, Dr. I. Şenchea, Dr. V. Onişor, Nic. Ivaş, Dr. V. Tomici şi Dr. Stefan C. Pop.

După aceasta, adunarea a fost închisă la carele 7½ seara.

A doua zi, comitetul electoral s'a constituit şi a făcut următoarele candidări:

Cercul Vinului de-jos: Dr. Iuliu Maniu, Ighiu; Dr. Alex. Vaida-Voevod, Borşineu; Dr. Ioan Suciu, Iosăşel; Petru Truţa, Chişineu; I. Rusu-Şireanu, Radna; Dr. Vasile Lucaciu, Şiria; Dr. Stefan C. Pop, Făgăraş; Dr. Ioan Şenchea, Arpaşul-de-jos; Dr. Octavian Vasu, Dobra; Dr. Aurel Vlad, Baia de-Criş; Vasile Damian, Haţeg; Dr. Gavriil Suciu, Deva; Dr. Aurel Vlad, Orăştie; Dr. I. Mihai, eventual Dr. V. Bontescu, Sasca-montană; Dr. Aurel Vlad, Făget; Coriolan Brediceanu, (?) Rittberg; Ioan Păpa, Trăscău; Dr. Vasile Fedor, Cristian; Dr. Nicolae Comşa, Ocna-Sibiului; Dr. Aurel Cosma, Ileana-mare; Dr. Teodor Mihali, Iclodul-mare; Dr. Ioan Chereches, Somcuta-mare; Dr. Teofil Dragoş, Lăpuşul-ung.; Dr. Vasile Lucaciu, Aranyos-Medgyes; Dr. Andreiu Dobosi, Cehul-Silvaniei; George Pop de Băseşti.

Conferenţa de acum cinci ani să intrunise în semnul luptei dintre pasivişti şi activişti. Solidaritatea naţională însă a rămas integră, căci minoritatea s'a supus hotărârei majorităţii fără împotrivire.

Conferenţa dela 5 Aprilie c. să intruneşte mai mult ca ori şi când în semnul armonie al *bunei înţelegeri*, al *închegării forţelor* şi al unei aprige lupte constituţionale.

Societatea ştiinţifică „Urania“.

Zilele trecute şi-a ținut în Budapesta adunarea generală societatea ştiinţifică »Urania«. Cu acest prilej preşedintele societăţii, secretarul de stat Victor de Molnár, a rostit un discurs interesant, în care s'a ocupat şi cu *cesiunea naţionalităţilor* din punct de vedere cultural, din care reţinem următoarele părţi:

»Pesimismul, care bagatelisează cultura noastră, — nimiceşte sentimentul demnităţii noastre naţionale. Cultura noastră a făcut în deceniile din urmă progrese uriaşe. Cu toate acestea însă suntem încă tare departe de starea ideală culturală şi chiar de înălţimea culturală, la care puteam ajunge prin folosirea prudentă a puterilor noastre. Şi aceasta este urmarea regretabilelor noastre împrejurări publice, şi în acelaşi timp ea este produsul conducerei unilaterale a vieţii noastre politice. Esenţa politicii noastre a fost întotdeauna »Dreptul public«, care este însă numai cadrul, numai forma esterioră a vieţii noastre publice, a cărei conţinut trebuie să-l formeze cultura naţională şi bunăstarea naţională. Noi avem lipsă de o nouă politică şi trebuie să recunoaştem, că şi cesiunile culturale aparţin politicii.

Şi aici trebuie să ne cugetăm şi la chestia naţionalităţilor, care a luat viaţă deabia atunci, când a fost înlocuită limba latină cu cea maghiară. Statul are dreptul de a resorbi naţionalităţile printr'un proces pacinic şi natural.

Naţionalităţile au însă tendinţa de a se valorifica politiceşte ca indivizi de sine stătători. Din acest contrast izvoareşte germenul frecărilor, a cărui dezvoltare nu zace nici în interesul statului nici în al naţionalităţilor.

Să lăsăm dar naţionalităţile să se desvolte în cultura lor şi să căutăm să dăm fleştecăria ocaziune să înveţe limba maghiară, pentru ca astfel să le mijlocim (?) cultura europeană.

Să întărim însă şi cultura noastră, pentru ca atracţiunea noastră să fie cu

ȘTIRI.

— 13 Martie v.

Conferență publică. Măne, Duminecă în 14 (27) Martie 1910 va vorbi d-l Dr. P. Nistor despre »Imunitate și seroterapie«. Conferența se va ține în sala festivă a gimnaziului român, la orele 6 seara. Taxa de intrare: 20 bani de persoană.

Dela Academia română. Membrii academiei române, cari sunt însărcinați să cerceteze lucrările trimise spre a concura la premiile Academiei, își vor depune rapoartele asupra acestor cercetări în cursul unei luni a. c., când va reîncheia activitatea în comisiuni a acestei instituții.

Cercul studenților din Transilvania. Conform hotărârei luate la marele congres studențesc din Iași și în legătură cu înființarea cercurilor studențești județene, studenții transilvăneni de la universitatea din București s-au întrunit Joi la »Uniune«, spre a pune baza cercului studenților din Transilvania. Cu această ocazie s-a ales comitetul cercului, care s-a constituit astfel: Președinte I. N. Soric, student în litere; vice-președinti: Victor Golea, student la drept și Mișea Mocanu, student la medicină; secretari: Ionel Burduoiu, student la drept și I. Ștefanovici, student la litere; cassar: Ion Bătrănu. Săptămâna viitoare, s-a luat hotărârea de a se ține sara de cunoștințe, la care sunt convocați toți studenții originari din Ardeal, spre a se cunoaște unii pe alții și a strânge mai mult legăturile de colegialitate între dânsii.

Cunoscutul numizmat, d-l C. Alexandrescu din București, a vizitat zilele acestea pe părintele Romulus Verzea din Săcele, care i-a arătat colecția sa numismatică. D-l Alexandrescu a vizitat și muzeul săsesc, unde d-l director Julius Teutsch, i-a dat mai multe explicații istorice relativ la această știință. D-l Alexandrescu, a fost foarte mulțumit, de tot ce li s-a arătat în aceste două frumoase colecții, invitând pe numiți numizmați din Brașov a-i vizita și marea sa colecție, unică de mare și bogată în București.

Concursul internațional de aviațiune. Aeroclubul ungar a destinat o sumă de 600.000 coroane pentru concursul internațional de aviațiune ce va avea loc în lunie la Budapesta. O sumă de 490.000 coroane din acel total, va fi dată ca premiu.

Starea sămănăturilor în România. Cele mai bune știri sosesc din toate părțile României, cu privire la starea sămănăturilor. Se continuă cu multă activitate în toată țara sămănăturile de primăvară.

Un miliardar contra trusturilor. Miliardarul american Carnegie a ținut Joi la Los Angeles un discurs, prin care și-a exprimat părerea sale sociale și politice. Miliardarul american a aprobat planul președintelui Taft contra trusturilor, cari nu merită nici o încredere și cari nu produc decât rău. El găsește apoi că propunerea pentru înființarea unui tribunal suprem în chestii de comunicații, e o propunere sănătoasă și cu viitor. Singura idee, care l-ar mai atrage spre viața socială, ar fi ca prin muncă să se realizeze comunismul celor 40.000 lucrători din stabilimentele »Companiei de oțel Carnegie«. Bogățiile sunt astăzi nedrept împărțite și publicul a început să nu se mai întrebe azi cât câștigă un milionar și prin ce mijloace câștigă. Carnegie a atacat apoi în mod violent pe speculanții de bursă.

Teatru german. Măne, Duminecă, se va prezenta comedia »Der Himmel auf Erden«, de Iul. Horst. Pentru începutul săptămânii viitoare sunt luate în program piesele »Der Königsleutnant«, »Hohe Politik« și »Der dunkle Punet«.

Aviz! Cu numărul de pe luna April »Revista politică și literară« își începe al III-lea an de existență. Doritorii de a avea acest număr sunt rugați a ne împărtăși adresa exact până la data de 28 Martie st. nov. Toți câți doresc vor primi acest număr de probă gratuit. Cererile sunt a se adresa: Administrația »Revistei politice și literare«, Blaj (Balázssfalva) Ungaria.

O descoperire arheologică. În comuna Ciolănești (Teleorman) s-a descoperit acum o săptămână un puț necunoscut de nimeni până astăzi, în care făcându-se săpături până la o adâncime de un metru s-au găsit într-ânsul o mulțime de vase preistorice. Unul din aceste vase a fost adus la muzeul din București de către învățătorul diriginat al școlii locale, domnul A. Anghelescu. Se bănuște, că în acel puț

se mai găsească arme și bani. Nu s-a mai putut săpa mai departe din cauza apei. Vasele ce s-au scos până acum sunt peste 20 la număr și sunt depozitate în localul primăriei. Ele sunt de diferite mărimi și din lut nears. Se vor lua măsurile pentru a se face noi săpături.

Erupțiunea Etnel. Directorul observatorului vulcanului Etna telegrafiază din Nicolosi că lava continuă a înainta cu un mare curent de 500 metri lărgime și cu o înălțime de 20 metri pe oră. Confirmă că pagubele sunt foarte însemnate. Depeșile ananță că un puternic cutremur de pământ a fost resimțit. Populațiunea este cuprinsă de groază. Lava coboară cu mare repeziune. A ajuns lângă satul San Leo Rinazzi, distrugând vile și incendiind mai multe case mici.

O dramă zguduitoare s-a petrecut alături în sala tribunalului poliției din Paris. D-na L. o femeie în etate de 26 ani, de bună condiție, era chemată la răspundere pentru furtul unui mașon de câțiva franci. Cu toate că familia se declarase gata a plăti păgubașului de o sută de ori valoarea obiectului furat, d-na L. a fost condamnată la trei luni închisoare. La pronunțarea sentinței d-na L. leșină. Când se desmeteci ea strigă: »Aceasta e condamnarea mea la moarte!« Apoi scoase un revolver și își trase un gloanț în inimă. Moartea i a fost instantanee.

Ingropată de via. Într-un sătuleț din Spania murise zilele acestea o fetiță de 6 ani. Înainte de a fi înmormântată, sicriul a fost așezat în casa rece din cimiteriul satului. A doua zi dimineața, cioclii o găsiră pe podele lângă sicriu, respirând, dar fără conștiință. În decursul nopții fetița se trezise din somnul letargic, în care căzuse, și a ridicat capacul sicriului. De groază a leșinat apoi lângă sicriu. Fetița n-a mai putut fi readusă la viață și a murit în brațele mamei sale.

Un bărbat cu 27 femei. Ascuțitorul de diamante Zimmermann din Newyork, care figura și sub numele »conte de Lichtenstein«, a fost condamnat zilele trecute pentru sperjuria la 4 ani temniță. În decursul investigației s-a constatat, că deja în anul 1872 a fost însurat de 4 ori, având din cele 4 căsătorii 14 copii. Dela 1872—1875 s-a căsătorit în Germania de 11-ori, având alți 7 copii. În anul 1876 a plecat la America, unde a încheiat până în anul trecut alte 12 căsătorii, din cari s-au născut 12 copii. Soțiile lui Zimmermann, care e în etate de 60 ani, sunt toate nemțoaice.

Știri mărunte. — După știri din Adisababa Negusul Menelik e din nou pe moarte.

— Vasul norvegian »Dixie« mergând în Scoția s-a scufundat din cauza furtunii cu echipajul său de 15 oameni.

— La granița turco-muntenegreană sunt la ordinea zilei iarăși ciocniri între Arnăuți și Muntenegreni.

— Regele Petru al Serbiei, vizitând catedrala Sf. Petru din Petersburg a fost binecuvântat de metropolitul Antoniu, care i-a reamintit importanța credinței ortodoxe pentru popoarele slave.

Appolo Bioscop. Programul publicat în nrul de ieri are valoare numai pentru reprezentările de mâne, Duminecă. Luni în 28 și Marți în 29 Martie n. 1910, e următorul nou program: Pompierul bu (humor), Canada iarna (vedere), Dragostea noastră era un vis (istorie), Industria mar morii de Carara (studiu), Pali fricosul (humor), Aventurile unui polițist (humor), Sfârșitul aventurii (dramă), Osânda lui Dumnezeu (dramă). Miercuri și Joi program nou. La fiecare reprezentație muzică militară.

Aviz! Un pian bine conservat și alte mobile din cauza strămătărei sunt de vânzare. A se adresa la administrație.

Intrebuințare multilaterală Nici o defecție de casă nu este așa de multe ori întrebuințată ca spiritul și sarea lui Moll (Franzbrantvein). Prin fricțiuni alina durerile la reumatism de membre, întărește nervii și ca adaos la băi are bun efect. Sticla 2 coroane. Se trimite zilnic cu rambursă postala de farmacistul A. Moll c. și r. Iferant de curte. Viena, Tuchlauben 9. În depozitele din provincie să se ceară esprës preparatul lui Moll cu marca de scut și subscriere. — (6)

Variatăți.

Slăbirea oamenilor grași prin elec-tricitate. S-a încercat, se știe, să se micșoreze greutatea celor grași printr-un regim alimentar anumit, precum și printr-o muncă deosebită, care să producă o ardere mai mare a substanțelor din corp. Acest mijloc cere însă multă voință din partea celui care vrea să slăbească, lucru care nu este tocmai ușor de îndeplinit. Un mijloc nou pare a fi acela de a produce un lucru muscular cu ajutorul electricității și fără nici un act de voință deosebită. Sub influența curentilor electricei alternativi se produce o muncă musculară însoțită de o creștere în arderea respiratoare. În modul acesta se obține o scădere în greutate, care nu poate fi atinsă prin alte mijloace.

Desinfecțare prin foc de paie. D-nul Laveran a prezentat de curând Academiei de științe din Paris o notă a d-lui Trillat, care arată un mijloc foarte simplu de desinfecțare a localelor. Acesta dovedește, că arzând paie umede se produce un fum, care cuprinde aldehidă formică și alte corpuri desinfecțante. Arzând 6 kilograme de paie în camere bine închise, se pot desinfecța astfel 100 metri cubi. Efectul este minunat, căci se distrug prin fum coli-bacilli și bacili febrei tifoide. — »La Nature«.

Cea mai înaltă urcare a unui balon. Recordul stabilit de un balon al stațiunii din Strassburg, care se urcase la 3 August 1905 până la 25.800 metri înălțime a fost bătut de două baloane înregistratoare ale stațiunii din Bruxelles. La 25 Iulie 1907 unul a atins o înălțime de 26,6 km., la 5 Noembrie 1908 a atins al doilea înălțimea de 29.040 metri. Înălțimi mai mari decât aceasta din urmă vor fi atinse foarte cu greu. În adevăr, la această înălțime presiunea este numai de 10 mm. adică 0,012 a presiunii normale la suprafața mării. Balonul se umflase de 4 ori mai mult de cum era la plecare până ce a plesnit și a putut să se scoboare.

Valorile scrise de aparate sunt desigur nu tocmai exacte, deoarece o diferență de înălțime de 1 km. corespunde cu 0,1 mm. la Barogram. De altfel ele se potrivește cu valorile găsite mai înainte de la baloanele dela Strassburg.

Temperatura a scăzut în mod uniform până la — 67° C la o înălțime de 12.950 m, de unde a început să crească până la 61,8° C la 23.000 m. pentru a scădea din nou la — 63,4° C la 29.040 m. — »Prometheus«.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 26 Martie. Lista oficială de candidați a partidului muncelui deși e stabilită, va fi publicată în prim le zile ale lunii Arieplie. Deasemenea și candidații oficiali ale celorlalte partide maghiare. — Al doilea turneu electoral îl va începe Iusth la 2 Arieplie și anume în comitatul Bacska, de unde va trece apoi la Lugoș, Vârșet, Panciova și Becicherecul mare.

Carloviț, 26 Martie. Congresul bisericei sârbești este convocat pe ziua de 29 Mai n.

Budapesta, 26 Martie. Săptămâna viitoare se va ține un con-siliu de miniștri, în care se va fixa termenul, când se vor începe alegerile pentru parlament.

Budapesta, 26 Martie. »Bud. Tudositó« desminte știrea despre o remaniere în sânul cabinetului actual. — Miniștri Hedervary și Serenyi au plecat la moșiile lor, unde vor petrece sărbătorile.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu
Hâm.

Redactor respons: Ioan Spuderca.

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la
Iacutatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Cronica externă.

Cancelarul german la Roma. Colie-rii »Anunciatei« acordat de regele Victor Emanuel cancelarului german Bethmann-Holweg, distincție primită pe neașteptate, a produs în Berlin o foarte bună impresie. Acest ordin se acordă numai suveranilor și oamenilor politici italieni; proprietarul unui astfel de ordin are dreptul de a se numi »vâr« al regelui și are rangul care precede imediat pe acel al prinților. Aceasta este o dovadă, că în cercurile politice italienești se recunoaște necesitatea triplei alianțe și că îmbunătățirea legăturilor dintre Anglia și Germania sunt interpretate în mod favorabil la Roma. Cancelarul a avut alături o vizită Papei.

Ziarele italiene publică un comunicat, în care se spune, că vizita la Roma d-lui Bethmann-Holweg a dat o nouă dovadă de încrederea cordială și unitară privind Germania și Italia. Din conivorbirile politice ce au avut loc la Roma în această privință reese spre satisfacerea reciprocă, că politica bazată pe tripla alianță, care de atâta vreme garantează pacea europeană, a luat în cele două țări rădăcini prea trainice pentru ca ea să poată fi schimbă printr-o schimbare a persoanei cabinetelor. Roma și Berlin sunt de acord cu guvernul din Viena spre a dori în Orient menținerea statului quo. Ele întovărășesc cu simpatie lor desvoltarea constituțională a Turciei și prosperitatea statelor balcanice, și sprijinesc eforturile armonice ale tuturor puterilor, când este vorba de menținerea păcii.

Vizitele regelui Sârbiei. »Le Temps« anunță că regele Petru al Serbiei va vizita, după Petersburg, Moscova și Kievul. Regele va traversa apoi Basarabia și România, evitând Bucureștii, va trece însă prin România unde va fi salutat de regele Ferdinand și va pleca apoi spre Constantinopol. După vizita la Sultan, regele Petru va pleca spre muntele Athos și va reintra apoi în Serbia prin Salonie și Uskueb.

Congresul ziariștilor slavi. Un comitet al ziarelor din Sofia a fost format în vederea pregătirii congresului ziariștilor slavi, cari se vor întruni aci la 5 Iulie. Se va organiza cu acea ocazie la Sofia o expoziție a presei periodice bulgare.

Regele Eduard și disolvarea parlamentului englez. »Daily Express« adă că regele s-a pronunțat cu hotărâre împotriva unei noi disolvări a camerei și a unor noi alegeri. Ele ar păgubi foarte mult interesele economice ale țării, căci ar coincide cu anotimpul cel mai plin de activitate comercială și industrială.



SPECIALITATE

Original Goodye arwelt

GHETE TURUL

cu tot prețul ieftin sunt lucrate din cel mai bun material în forma cea mai frumoasă și elegante, fason modern neîntrecut

120 Filiale în toate orașele mari din țară și străinătate.

CATALOGUE ILLUSTRATE FRANCO

Cea mai mare fabrică de încălțăminte din monarhie. ::::



CELE MAI BUNE GHETE

din ziua de azi.

„TURUL” Societate pe acții în TIMIȘOARA.

Cel mai mare asortiment de tot felul de ghete de cea mai bună calitate.

Filiala Brașov, strada Porți.

Nr. 1. Pentru Copii și



Adulți.

Autorități de rangul întâi din loc și străinătate recomandă făina lui Kufeke ca cel mai bun nutreant la vomă și diaree, catar de mână etc.

Anunț de licitație.

În 18 și 19 April st. n. 1910 se vor vinde cu licitație obiectele ce s-au amanetat din 18 Ian. 1909 până inclusive în 18 Martie 1909 și anume: sub numărul 748—1909 până inclusive cu Nr. 3812—1909, al căror termen au expirat și nu s'au rescumpărat.

Licitatia va avea loc în localul Casei de zălog, dela 8 oare până la 11 oare a. m și în cas de lipsă dela 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: Giuvaericele, Ciornice de aur și argint și alte scule de aramă, Cioaie, Cositor, flanele, haine bărbătești și femeiești, Cisme, Ghete și attele

Vânzarea se face în bani gata.

Rescumpărarea sau înnoirea amanetelor se poate face numai cu o zi înainte de licitație.

În ziua vânzării cu licitație nu se permite nici într'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó, 26 Martie 1910.

Oficiu casei de amanetare din Brașov

CHAMPAGNER TÖRLEY



234 szám. 1910 vhtó.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtás az 1881 évi LX. t. c. 102., illetőleg az 1908 évi XLI. t. c. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 1910 évi 379 számú végzése következtében Dr. Moga Szilárd ügyvéd által képviselt Brezsan György javára 66 K. 78 fl. s jár. erejéig 1910 évi február hó 17-n foganatosított kielégítési végrehajtás útján befoglalt és 650 kor. — fill. re becsült következő ingóságok, a m: 2 drb jármás marna nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróág 1910-ik évi V. 109/2 számú végzése folytán 66 kor. 78 fill. tőkekövetelés ennek 1909 évi június hó 15 napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 59 kor. 80 fill. erben bíróság már megállapított, költségek erejéig, Rozsnyon 248 szám alatt leendő megtartására 1910 évi április hó 6-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908 évi XLI t. c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban 1910 évi márczius hó 18 napján.

Tankó János, kir. bír. végrehaj.

Picături de stomac BRADY:

provăzute cu marca Sfta Maria dela Mariazell, căror poporul le zice picături de stomac de Mariazell, s au valorat de 30 ani ca cea mai bună doctorie cu efect minunat la durere de stomac, ardere și sgârșiri de stomac, infudare, durere de cap, vomare, nesomn, lipsă de sânge, etc

Se capătă în toa e farmacile — O sticlă mare 1 cor. 10 fleri, o sticlă mică 80 fl. r. 6 sticle cu 5 cor. 3 sticle mari cu 4 cor. 50 fl. trimite franco producătoru

C. BRADY, farmacia „König von Ungarn”, Wien, I. Fleischmarkt I.

Grijiți sa fie marca Feciora Maria dela Mariazell, pe pachetarea roșie și subscrierea de pe chipul de alături.



Prăfurile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă se-care cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prăfurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai obicose la stomac și pântec, în contra cărcelilor și a crelei la stomac, constipației cronice, suferinții de ficat, congestiunii de sânge, haemoroidelor și a celor mai durtre boie femeiești a luat acest medicament de casă o rășândire, ce crește mereu de mai mult decumt încoace. — Prețul unei cutii originale sigilate Coróna 2— Falsificațiile se vor urmări de cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă se-care sticlă este provăzută cu de scutire și cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (fro durorile de gât și reumatism și a altor urmări de ei

Prețul unei cutii originale plumbate cor. 2.—

Sapun de copii a lui Moll.

Cel mai fin sapun de copii și Dame, fabricat după metoda cel mai nou, pentru cultivarea rațională a pielii, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucați cor. — 40 b. Cinc ș bucați cor. 1.80

Fie-care bucată de sapun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimitearea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tuchlauben 9 c. și reg. furnisor al curții imperiale

Comanda din provincii se efectuează dilaie prin rambursă postală.

La deposite să se ceară anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth.



Contra tusei, răgușelei și catarului are efect mai bun

Bomboane Pemete ale lui RETHY

Se observă, ca la cumpărare să se ceară expres Bomboane Rethy, deoarece sunt multe imitații rele

1 Carton 60 bani.

Săcumpărămnumai Pemete bombóns

O vai!

Tusea, răgușala și flegma o vin. decă iute și sigur

Trăiască

„Pastile alui Egger pentru piept”

are gust bun și nu strică apetitul. Per Karton 1 cor. și 2 corcane. Karton de probă 50 bani.

Deposit principal de trimitere: Farmacia „Reichspalatin”

Budapest, Váci-körut 17.

Pastile Egger m'a vindecă!



Tusea blăstămată o să mă inee.



Pastile Egger m'a vindecă!

Se capătă în Brașov: Porsódó I tvár. Julius Horaung, Emil Jekelius, Franz in RKe emen. Victor Klein, Rudolf Kugler, Lang & Theil, droguerie, Eduard Neustädter, Heinrich G. Ober, Victor Roth, Steiner Frideric, Teutsch si Tartler, droguerie

Esnoy: lo ef S he eter, Eugen Pasteiner, Dr. Poschs Erben, droguerie.